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柳 州 工 业 博 物 馆

柳州工业博物馆近三年观众调查报告

观众调查是博物馆公共服务的基础,是了解观众需求、提高

博物馆公众影响力的有效手段。为了解观众对柳州工业博物馆的

需求，进一步提升公共服务能力，扩大公众影响力，柳州工业博

物馆每年定期采用线上与线下相结合的形式开展观众满意度调

查，并进行分析，了解参观柳州工业博物馆的观众构成情况，最

后撰写《柳州工业博物馆观众满意度调查报告》。

柳州工业博物馆近三年观众满意度问卷调查报告

博物馆自身的发展和社会的发展都要求博物馆要不断增强

服务社会及社会发展的能力，博物馆的工作重点也要由过去的注

重藏品收集、保存和研究转向为社会和社会发展服务为重心，“以

人为本，服务于人”成为越来越多业界人士认可的博物馆工作理

念。

观众调查是博物馆公共服务的基础,是了解观众需求的重要

手段。柳州工业博物馆向观众发放问卷调查表，通过调查取得第

一手资料，运用教育心理学、社会学等有关理论加以分析。从

2021 年至 2023 年，共回收有效调查问卷 7568 份，平均每年受

调查人数为 2522 人，问卷回收率 100%，有效率 100%，通过对

2021 年至 2023 年的调查问卷进行分析，结果如下：

一 、观众年龄分布
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从参观观众总体年龄分布来看，柳州工业博物馆观众年龄主

要集中在 26-40 岁之间，占比为 40.98%；其次 18-25 岁的观众

占比为 31.98%，而 41-50 岁的观众占比为 13.54%，18 岁以下占

比为 6.98%，50 岁以上的观众仅占比 6.48%。

二、观众参观频次

从参观观众总体参观柳州工业博物馆的频次来看，参观过一

次的观众最多，占 45.69%，参观过两次的观众占 31.59%，参观柳

州工业博物馆三次的观众占 12.34%，四次以上的占 10.37%，由

此看来参观博物馆已成为人们了解一个城市的重要窗口。
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三、观众居住地信息分布

本次问卷采用线上网络问卷调研、线下馆内问卷调研同时结

合本馆公众留言簿及官网留言等多种渠道进行数据信息收集。从

收集的 7568 份有效问卷中来看，广西省外观众参与调查的有

3297 人，占比为 43.57%，广西省内观众参与调查的有 4271 人，

占比为 56.43%。其中柳州观众为 3184 人，占广西省内样本的

74.54%。

四、观众参观目的

调查发现，43.56%的观众是为了游览、了解工业历史文物而

参观柳州工业博物馆，30.24%的观众是为了学习柳州工业历史而

参观，12.27%的观众为了做调查研究而参观，少部分观众是由于

进馆做志愿服务或其他原因而参观柳州工业博物馆，分别占

7.34%和 6.57%。
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五、观众总体满意度分析

调查结果显示，柳州工业博物馆观众整体满意率高达 97.35%。

其中，54.85%的观众对柳州工业博物馆表示非常满意，36.56%的

观众对柳州工业博物馆表示满意，5.94%的观众认为一般，认为

不满意的观众占 1.63%，表示非常不满意的占 1.01%。

六、观众总体满意率分布情况

根据观众总体满意率分布情况显示，观众对柳州工业博物馆

展出内容的满意率最高，为 99.27%；其次， 服务态度的满意率

为 98.55%，解说质量的满意率为 98.35%，卫生环境、导览指示以

及安全指引满意率分别为 98.23%、98.15%和 98.04%。

从三年满意度调查结果来看，柳州工业博物馆各二级指标满

意度呈逐年上升趋势，表明柳州工业博物馆各方面均有精进。
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七、观众的意见和建议

对观众提出的意见进行汇总分析发现：

1.柳州工业博物馆硬件设施完善是当前亟需改善的问题。约

3.4%的观众明确提出需要完善馆内硬件设施，包括希望增加卫生

间数量、提供盖章便签白纸、为观众提供一次性水杯；增加指示

牌、提示牌、参观路线指引等。

2.约 2.7%的观众认为需要改善讲员讲解服务，包括增设讲解

场次、增加讲解人员配备、扩大讲解服务宣传等。

3.约 1.4%的观众认为柳州工业博物馆工作人员的服务态度

有待提升；

4.约 1.2%的观众希望增加博物馆活动报名名额；

5.约 0.5%的观众希望增加博物馆的公共停车位；

6.约 0.3%的观众希望能更新场馆展览内容。

观众意见或建议 人数（人）

健全馆内硬件设施 257

改善讲员讲解服务 204

提升服务态度 105

增加活动报名名额 90

增加公共停车位 37
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更新场馆展览内容 22

柳州工业博物馆

2024 年 1 月 13 日
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